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Romové a sčítání lidu

časopis Amaro gendalos 7–8, 2001, www.dzeno.cz

Několik údajů ke sčítání (výtah) 

Jarmila Balážová

Průzkum se prováděl velmi obtížně, mnoho Romů se bálo a odmítlo dotazníky vyplnit, 

spojovaly je nesmírné obavy a nedůvěra. Na podobné průzkumy nejsou zvyklí, jakékoliv 

úřední dokumenty v mnohých z nich vzbuzují strach, nejsou si totiž zcela jisti, zda jim 

dobře rozumějí, a především – zda je někdo nemůže zneužít.

Dotazníky vyplnilo celkem 119 Romů, z toho 59 žen a 60 mužů. Anonymně odpovídali 

na šest jednoduchých otázek: 1. Jste muž nebo žena? 2. Kolik vám je let? 3. Myslíte si, 

že je správné, aby se při sčítání lidu zjišťovala národnost? 4. Přihlásili jste se k romské 

národnosti, proč? 5. Bojíte se zneužití výsledků sčítání lidu? 6. Proč se podle Vašeho 

názoru při letošnímu sčítání lidu přihlásilo k romské národnosti tak málo Romů?

Odpovědi jsme zpracovali do několika grafů. Zarážející jsou výsledky ukazující, kolik lidí 

se k Romům přihlásilo. Námi zjištěné údaje (54% ano, 36% ne, 10% neuvedeno) se liší 

od počtu uvedeného Českým statistickým úřadem. Myslíme si, že v našem průzkumu 

se někteří respondenti styděli přiznat, že se oficiálně za Romy při sčítání nepřihlásili.

Nejčastějšími důvody (v dotaznících pak více zkonkretizovanými) pro odmítnutí romské 

národnosti byl strach – pramenící z tragických zkušeností z dob minulých, hrůza z rasismu 

dnešního a touha ukrýt se v majoritě.

Bleskový průzkum Amaro gendalos ke sčítání lidu

Přihlásili jste se k romské národnosti? Proč?
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Romové a sčítání lidu

Bojíte se zneužití? Je správné zjišťovat národnost?

Je správné zjišťovat národnost?

Proč se podle vás přihlásilo k romské národnosti tak málo Romů?

(Odpovídali všichni, 

včetně těch, kteří se 

k romské národnosti 

přihlásili.)
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Pravidelně od roku 1950 přijímá OSN mezinárodní doporučení ke sčítání lidu, 

která obsahují kritéria a znaky pro zjišťování národnostní / etnické skladby obyvatelstva. 

Jedná se pouze o doporučení, tato kritéria nejsou povinná a především je zdůrazněna vůle 

národnostních / etnických skupin být sčítány. Samotné zjišťování národnostní struktury 

obyvatel i způsob, jakým je prováděno, je vnitřní záležitostí jednotlivých států. 

Sčítání lidu roku 1991 bylo provedeno v souladu s doporučeními OSN. Byla použita 

metoda sebesčítání a dotazy byly kladeny na národnost a mateřský jazyk. Poprvé od konce 

druhé světové války bylo v ČR možno uvést národnost romskou. 

V celém období od druhé světové války až do roku 1990 nebyla v ČR romská 

národnost uznána. Oficiálním důvodem bylo to, že Romové nesplňují některá kritéria 

definice národa, nemají své vlastní území a hospodářský život. (Stalinská definice národa: 

Národ je historicky vzniklé společenství lidí, jehož znaky jsou společné území a jeho 

trvalost v čase, společná řeč, kultura a hospodářský život). Zajímavé přitom je, 

že v bývalém Sovětském svazu a jiných zemích socialistického bloku byla romská národnost 

ve sčítání uváděna. V bývalém Československu byli Romové, příslušníci poměrně početné 

a výrazné skupiny, nuceni se hlásit pouze k oficiálně uznaným národnostem: české, 

slovenské, ukrajinské, ruské, polské, maďarské a německé nebo byli zahrnuti do skupiny 

„ostatní národnosti“. Od roku 1947 však probíhaly speciální soupisy Romů jakožto sociální 

skupiny. Při sčítání lidu v roce 1970 a 1980 byl také proveden zvláštní soupis Romů, 

kdy příslušnost k romské národnosti zapsal sčítací komisař bez vědomí sčítaných osob. 

Uznání romské národnosti v roce 1990 bylo ze strany romských představitelů 

považováno za vyřešení jednoho z klíčových problémů postavení Romů a jejich politické 

situace v rámci ČR. 

Možnosti přihlásit se při sčítání lidu v roce 1991 k národnosti romské však využila 

pouze část Romů z odhadovaného celkového počtu 250–300 tisíc v ČR. 

Ve společenských vědách nejsou z mezinárodního hlediska pojmy jako „národ“, 

„národnost“, „etnická skupina“ apod. jednoznačně definovány. Tato nejednotnost 

může vést i k odlišnému chápání terminologie a definic ze strany občanů. 

Někteří nerozlišují národnost a státní příslušnost nebo tyto pojmy vnímají jinak. 

I v rámci Evropy se obsah pojmu národnost mění od regionu k regionu. Lidé, 

které Češi považují národnostně za Angličany, Iry, Skoty nebo Welšany, uvádějí jako svou 

„nationality“ „British“. Podobně příslušníci frankofonního společenství, kteří jsou 

rozličného etnického původu. Analogická je situace, kdy etnický Rom uvede jako svou 

národnost národnost českou, což souvisí s vnímáním „češství“ jakožto principu 

občanství – „žiji v Čechách: jsem Čech“. 

Romové a sčítání lidu
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Pojem národnost není totožný s etnickým původem a není univerzální. Je odvozen 

od koncepce moderního národa, která se na konci 18. století začala v Evropě prosazovat 

jakožto politická zbraň. Většině lidských kultur není tento koncept vlastní, příslušníci 

různých kultur pojem národnosti zařadili do svého pojmového světa poměrně nedávno. 

Češi v nacionálních termínech uvažují již minimálně 150 let, a proto jim „mít národnost“ 

nebo „být nějaké národnosti“ připadá naprosto samozřejmé. Ale česky mluvící sedlák 

v 18. století, před konstituováním moderních národů, by měl pravděpodobně velké obtíže, 

kdyby byl dotázán, zda se hlásí k „české národnosti“. Pro mnohé Romy tudíž může otázka 

po jejich národnosti znít dost podivně. Odpoví pak na ni tak, jak odpovídáme na každou 

nejasně položenou dotazníkovou otázku, tj. podle principu „co ode mne asi tazatel 

očekává“. 

To, že pojem národnosti není pro někoho vlastní a není jím tudíž přijat a použit tak, 

jak si přáli autoři sčítacího listu, je tedy potřeba přijmout jako autentický znak jeho kultury. 

Někteří Romové se na základě historických zkušeností brání jakékoli evidenci, obávají 

se postihu, který v minulosti často po soupisu následoval. Sčítání Romů (nebo „Cikánů“ 

vzhledem k ignorantní terminologii úřadů v minulosti) v mnoha případech předcházelo 

diskriminačním opatřením. 

Níže uvedený výsek z historie společně s příklady přímého dopadu na život a mentalitu 

Romů a Sintů doporučujeme ke zprostředkování studentům.

Soupis „cikánů a osob žijících po cikánsku“ v září 1925 předcházel zákonu 

„O potulných Cikánech“ č. 117/sb. z roku 1927 (viz příloha Kapitoly z dějin Romů, s. 43).

V období druhé světové války bylo v protektorátu Čechy a Morava využito evidence 

kriminální ústředny v Praze, za Cikány byly pokládány všechny osoby, jimž byla na základě 

zákona z roku 1927 vystavena cikánská legitimace. 

V roce 1935 vešly v platnost Norimberské zákony, které omezovaly občanská a lidská 

práva nejen Židů, ale i dalších skupin obyvatel, mezi nimi i Romů. 

Teoretickému zdůvodňování proticikánských opatření vycházeli ochotně vstříc mnozí 

stoupenci rasistických názorů. Významné místo mezi nimi zaujal doktor filosofie a medicíny 

Robert Ritter, který stál od roku 1937 v čele Výzkumného ústavu pro rasovou hygienu 

a biologické vyšetřování obyvatelstva při Říšském ústavu zdraví. Ritter se spolupracovníky 

se zabýval „výzkumy“ k podchycení a zhodnocení veškeré romské a sintské populace 

v Německu, ze Sudet a tzv. východní Marky (Rakouska). Jeho asistentkou byla Eva Justin, 

Romové a sčítání lidu
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dokázala si získat důvěru Sintů a Romů, dokonce dostala romské jméno, říkali jí 

Loľi Čhaj – Červené Děvčátko. Rasový výzkum poskytoval zdánlivě „vědecké“ zdůvodnění 

k zostřování starých a vydávání nových protiromských nařízení.

V červenci roku 1942 bylo na celém území Protektorátu provedeno sčítání „cikánů, 

cikánských míšenců a osob žijících po cikánsku“, celkem bylo registrováno 11 886 osob. 

Celkový počet lidí označených jako „cikáni a cikánští míšenci“ byl 6 500, téměř všichni 

byli v průběhu dalšího roku deportováni do koncentračních táborů. Cikánský tábor 

v Auschwitz II-Birkenau se stal největším pohřebištěm evropských Romů, zahynulo 

v něm 19 833 mužů, žen a dětí, mezi nimiž bylo téměř 5 000 obětí z českých zemí. 

Tato tragická historická zkušenost s evidencí a výzkumy otřásla důvěrou etnické skupiny 

Sintů k neromské majoritní společnosti natolik, že dala vzniknout novému společenskému 

požadavku – kdo by se snažil vlastní komunitu zviditelnit, hrozí mu sankce v podobě 

ostrakizace ze strany ostatních Sintů. Takový člověk se stane – odsouzeným do vyhnanství. 

A izolace je pro členy minority trestem nejbolestnějším. Mechanismus sociální kontroly 

v podobě vyhoštění po porušení platných společenských norem samozřejmě existoval 

ve společnosti Sintů již dříve. Imperativ utajení je však spjatý až s holocaustem. Sintí před 

Neromy utajují i svůj jazyk. 

Romové a sčítání lidu
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V říjnu 1958 byl schválen zákon č. 74/1958 Sb. „O trvalém usídlení kočujících 

a polokočujících osob“. Kočovných Romů bylo v té době na území ČSSR 5,3% 

z celkového množství Romů. Směrnice Ministerstva vnitra z prosince 1958 však 

umožňovala do kategorie kočovníků zahrnout i Romy migrující z důvodů pracovních, 

či slovenské – tradičně usedlé, kteří odešli za prací do Čech a občas se vraceli na Slovensko 

za zbytkem rodiny. 

Ve dnech 3.–6. 2. 1959 byl zákon uveden do praxe. Během těchto dnů byl proveden 

soupis všech „kočujících osob“, evidované rodiny a skupiny Romů byly přinuceny 

zůstat na místech, kde byly do soupisu zahrnuty. Příslušné národní výbory byly 

pověřeny postarat se o jejich usazení – zajistit ubytování, zaměstnání, umístit děti 

do škol. Kočovným olašským Romům byli odebráni či postříleni koně, od vozů 

sundána kola. Mnohým rodinám se ještě mnoho let po realizaci tohoto zákona 

nedostalo jiné možnosti bydlení než vůz bez kol postavený na místě zadržení.

Do soupisu bylo zahrnuto celkem 46 500 lidí nad patnáct let, z toho naprostá 

většina Romů. Všichni, kteří měli ve svých osobních dokladem zápis, že patří mezi 

evidované „kočovníky“, nadále podléhali zvláštnímu režimu. Bez svolení národních výborů 

například nesměli změnit práci ani trvalé bydliště, a to ani v případě, že důvodem bylo 

sloučení rodiny, těžká nemoc nebo invalidita. Situaci Romů v roce 1959 dobře ilustruje 

vzpomínka R. Dzurka Jak mě vzali do soupisu (s. 189). 

To, že Romové v ČR úředně nedeklarují romskou národnost, může být způsobeno 

také tím, jak jsou přijímáni majoritou. Mnozí nechtějí být za Romy považováni vlivem 

rozšířeného, i když netransparentního rasismu a xenofobie v české společnosti a časté 

osobní zkušenosti s diskriminačním jednáním. 

Jedním z ukazatelů společenské atmosféry mohou být statistické průzkumy veřejného 

mínění, přestože se o jejich přesnosti nepřestává pochybovat, jistý obrázek nám poskytují. 

Centrum pro výzkum veřejného mínění sleduje vývoj vztahu obyvatel České republiky 

k lidem jiné národnosti pravidelně a každý rok klade lidem stále stejné otázky. V roce 1991 

uvedla polovina Čechů, že cítí osobní nevraživost k lidem jiné rasy, tři z pěti dotázaných 

souhlasili s tím, že na Romy platí jedině hrubá síla – o osm let později, v roce 1999, 

takový názor zastávali dva z pěti Čechů. Přestože lidé v Česku pociťují vůči Romům 

rasovou nevraživost vůbec nejčastěji, zároveň cítí, že jejich podmínky pro život nejsou 

rovnocenné v porovnání s majoritní částí společnosti, přiznávají, že Romové mají obecně 

obtížnější podmínky pro život. Z výzkumů vyplývá, že negativní postoje vůči Romům 

nejčastěji vznikají na základě jednotlivých událostí, které lidem zprostředkovávají média. 

Romové a sčítání lidu
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Přestože výsledky výzkumů naznačují, že mnozí obyvatelé v ČR jsou, pravděpodobně 

díky větší informovanosti, tolerantnějšími, stále je ještě těžké být v Čechách „jiný“.

Podle 56% obyvatel ČR mají Romové horší podmínky při přijímání do zaměstnání, 

1/3 lidí soudí, že jsou na tom Romové hůře při získávání kvalifikace. 

V případech vážných přestupků s rasistickými motivy probíhají soudy často pomalu 

a nejasně. 

Útoky na cizince a příslušníky menšin (vybrané případy) 

převzato z článku: 

Martin Šimáček: Nevraživosti mezi lidmi zvolna ubývá. MF DNES, 9. srpna 2001. (zkráceno)

Únor 1991 – V Klatovech zaútočila skupina místních občanů na rodinu romských 

usedlíků a po třídenním pogromu ubili Roma Emila Bendíka.

Srpen 1991 – V Jičíněvsi na Jičínsku utýral dvaadvacetiletý příslušník hnutí skinheads 

šestiletého romského chlapce.

Září 1993 – Skupina skinheadů v Písku napadla tři Romy. Při útoku utonul Tibor Danihel 

v řece Otavě.

Říjen 1994 – Ve stanici metra Želivského v Praze napadli skinheadi Etiopana a těžce jej 

zranili. V lednu 1995 pak na Žižkově napadli Arména.

Květen 1995 – Čtyři sympatizanti hnutí skinheads brutálně napadli Roma Tibora 

Berkiho v jeho bytě ve Žďáru nad Sázavou. Berki později zemřel v nemocnici na následky 

zhmoždění mozku.

Listopad 1997 – Osmnáctiletý skinhead zavraždil v Praze dvěma bodnými ranami nožem 

súdánského studenta.

Únor 1998 – Dva muži ve Vrchlabí na Trutnovsku hodili do Labe šestadvacetiletou 

Romku. Utonula.

Březen 1998 – V Prostějově zkopali dva mladíci afrického lékaře z místní nemocnice.

Květen 1998 – Neznámý skinhead bodl na stanici metra v Praze-Hájích do ledvin 

devětadvacetiletého Alžířana.

Květen 1998 – V Orlové na Karvinsku zůstal po útoku skinheadů ležet Rom Milan Lacko 

uprostřed silnice, kde jej přejelo projíždějící auto.

Srpen 1999 – Skupina skinheadů zbila na diskotéce v areálu Plumlovské přehrady na 

Prostějovsku skupinu vietnamských vysokoškoláků.

Duben 2001 – Čtrnáctiletého francouzského školáka černé pleti, který navštívil Česko, 

napadl ve Šternberku na Olomoucku sedmnáctiletý rasista.

Romové a sčítání lidu
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Duben 2001 – Dva neznámí muži napadli indického studenta Lékařské fakulty Univerzity 

Palackého v Olomouci a zranili ho na hlavě.

Květen 2001 – Dva mladí Češi napadli v Praze 1 sedmadvacetiletého turistu z Tchaj-wanu 

a dva Alžířany ve věku 29 a 31 let. Útok měl podle policie zjevně rasistický podtext. 

Červenec 2001 – Na diskotéce ve Svitavách ubodal dvaadvacetiletý skinhead třicetiletého 

Roma.

Vědomí sounáležitosti s určitým etnikem, jisté komponenty, které získávají děti 

od svých rodičů, to vede k sebeidentifikaci – „jsem Rom, Čech, …“. Etnická identita 

má i emocionální charakter, a jelikož jsou Romové většinou české společnosti vnímáni 

negativně, i tento faktor může být příčinou, proč nemají potřebu deklarovat romskou 

národnost „úřední cestou“. 

Ale nejen Romové, i představitelé dalších jinojazyčných menšin v ČR uvedli při sčítání 

lidu v roce 2001 českou národnost. Může to být způsobeno nelehkým vývojem majoritní 

společnosti v ČR, potýkající se s vlastní identitou a nevytvářející pocit bezpečného prostředí 

pro otevřenou sebeidentifikaci s minoritní skupinou. V průběhu nedávné doby 

i současnosti bylo např. na půdě parlamentu (Republikáni), zákonem o občanství ČR nebo 

různými osobnostmi veřejného života zpochybňováno postavení Romů ve společnosti apod. 

Výsledky sčítání lidu by v žádném případě neměly být využívány účelově. Nízký počet 

Romů, hlásící se při sčítání lidu k romské národnosti, se stává populistickým argumentem 

proti oprávněnosti některých požadavků romské komunity (viz článek). Výsledky sčítání 

lidu a úředně deklarovaná česká národnost však nezpochybňují existenci romské identity, 

romských kulturních specifik, romského jazyka, a tedy ani společenskou potřebu aktivního 

a konstruktivního řešení problémů vyplývajících ze soužití majority a minorit.
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Rámcová úmluva o ochraně národnostních menšin 

(pro ČR vstoupila v platnost 1. 4. 1998)

Oddíl I., článek 3

1. Každý příslušník národnostní menšiny má právo svobodně si zvolit, zda chce 

či nechce být za takového příslušníka považován, a žádná nevýhoda nesmí vzejít 

z této volby nebo z výkonu práv s ní spojených.

2. Příslušníci národnostních menšin mohou vykonávat práva a požívat svobod, 

vyplývajících ze zásad zakotvených v této rámcové Úmluvě, jednotlivě, 

jakož i společně s jinými.

Připomeňme si také práva národnostních a etnických menšin, která jsou zajištěna 

Ústavou. 

Ústava ČR – Listina základních práv a svobod, Hlava třetí 

Článek 24

Příslušnost ke kterékoli národnostní nebo etnické menšině nesmí být nikomu na újmu. 

Článek 25

(1) Občanům tvořícím národnostní nebo etnické menšiny se zaručuje všestranný 

rozvoj, zejména právo společně s jinými příslušníky menšiny rozvíjet vlastní kulturu, 

právo rozšiřovat a přijímat informace v jejich mateřském jazyku a sdružovat se 

v národnostních sdruženích. Podrobnosti stanoví zákon.

(2) Občanům příslušejícím k národnostním a etnickým menšinám se za podmínek 

stanovených zákonem zaručuje též

a) právo na vzdělání v jejich jazyku,

b) právo užívat jejich jazyka v úředním styku,

c) právo účasti na řešení věcí týkajících se národnostních a etnických menšin.
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